

《空中辅导》与他相处不再怕

第 17 讲：暗箭伤人型人物（1）认识暗箭伤人型人物

张涛：敏姐，今天跟着你出去工作见客户学到的真多，我已经把观察到的都写下，现在还要回去公司温习一下，谢谢你给我机会学习啊！

敏姐：张涛，你还真有礼貌啊，听说大家都很喜欢你，难怪难怪。现在都已经过了下班时间，你还回公司加班哪！哎呀，张涛，我真觉得你一直太委屈了，你的办事能力我是能看出来的，王勇和秀英他们没什么工作能力，这次单位选商务部部门经理，我一定在徐总面前挺你！

张涛：敏姐，努力学习是我的本分，应该的，有你这么支持我，真的很感谢你啊！

敏姐：别怕，我感觉这次你一定成功的。我看你也挺受大家欢迎的，一定有原因的。

张涛：谢谢敏姐，那我先回去工作，谢谢你了！

敏姐：好没问题！（等一等）大家都喜欢你……我倒不会让你爬上来，哼！

徐总：进来吧。

敏姐：徐总，没打扰你吧？

徐总，没有没有，请坐，阿敏，找我有事吗？

敏姐：徐总，我感觉你最近好像太辛苦了，有些话我不知道该不该讲，但心里确实担心公司的业务。

徐总：关于我们公司的当然要讲了，是商务部出现什么问题了吗？

敏姐：是这样的，这次单位选商务部部门经理，外面的小伙们都说要投给张涛，因为他很会讲话讨好了所有人。可是我观察张涛在公司里经常偷懒，不是常去泡泡咖啡跟同事聊天玩乐，就是低头在回微信，还偷看视频，总而言之，每次我看见他都不是在工作。每次跟着我出去工作也不专心也不学习，为人一点礼貌都没有，我担心如果他当上经理，最后会辛苦你要处理更多麻烦，我才说出来的。

徐总：阿敏，你当我的副手那么多年，你说的我当然相信。依你看现在该怎么办？

敏姐：我说这样啊，现在还来得及把张涛调配去我们分公司的杂物部。如果同事们问到，就说是希望公司的员工先全面的了解公司每个部门的运作，这样对我们公司最有益处了。我真不能看着老板你越来越辛苦了，公司可不能被这些人拖垮呀！

徐总：这样……好吧，就按你的意思去办，今天下班前就通知张涛吧。

敏姐：你放心，我立马去把这事儿办好，徐总你经常做那么多重要的决策，而且每次都眼光准确，不要花心思去搞这种芝麻绿豆的事，交给我吧。

徐总：好，那就辛苦你了。



张涛：敏姐，我刚收到了通知，说要把我调配去杂物部，为什么会这样……

敏姐：张涛，我也太生气了，我在徐总面前为你讲了多少好话他也不听！最近几年我感觉徐总他很不对劲，经常做错决定，我怎么挽回他也坚持要让你离开我们部门，还怪责我多管闲事儿，说你的学历不够不可以让你当上经理。我看你根本就是公司不可多得的人才呀！出去的时候我也不想跟他讲话了，他这样大家都会做不下去的。

张涛：敏姐，谢谢你……为了我让你跟老板顶撞了，真的很对不起……

敏姐：唉，阿涛，你还是去那边看看怎么办吧，如果感觉这公司不适合你，良禽择木而栖，你赶紧去找另一家爱才的好公司，不要在这里受气，这些人狗眼看人低，阿涛，你不要理他们！

张涛：敏姐，我知道了……无论如何，遇到你这样的上司，我已经很幸运了……

敏姐：傻孩子，不用谢，敏姐挺你哈！



张涛真可怜啊！被敏姐在背后搞砸了在公司里的前途还蒙在鼓里，甚至把陷害自己的人当成恩人。暗箭伤人的敏姐真教人无奈啊！亲爱的朋友，是的，这次我们要一起来学习的性格倾向就是暗箭伤人型。让我们在学习的过程中，求神光照我们，检讨自己有没有这样的倾向、思想甚至行为，也学习如何跟有如此倾向的人更好的相处。

其实，除了像张涛一样，在工作的环境中遇到有暗箭伤人的情况，在其他群体，比方说学校、朋友圈甚至家族里，也可能会有这样的情况出现。请记住，听的时候，让我们虚心寻求

神的光照，让我们不要一味以给别人定罪的心态去听，要有智慧的学习，检讨自己，也以爱心与不同性格的人相处，要学习接受自己的限制。

好了，我们要开始来听这期节目了，你预备好了吗？

暗箭伤人型——无法约束的两面人

你可曾信任过一个人，但发现他在你面前说一套，在你背后说的却是另一套呢？

陈某曾经花了几个月时间，和一位同事共同努力准备一份极为重要的建议书，过程中的辛酸，只有他们俩最清楚，但他们依然互相扶持，把建议书做好了。在会议中，陈某要向一众一向喜欢刁难别人的委员会陈述建议书中的建议。因为付出了很大的努力，这次陈某跟这位同事都胸有成竹，欣然出现会议。在会议开始前几分钟，这位同事表现出充满热忱的样子，拍拍陈某的背，鼓励他不要怕一众委员。不过，当陈某在会议中讲述这些建议时，一众委员已经露出不接受的表情。形势转变了，这时候，这位同事也转变了，还跟着大家一起批评这些建议，对陈某这个计划书保持距离。没有人知道，这计划书中许多的建议其实是这位同事想出来的。当陈某处于不知道该怎么收拾残局的境况中时，这位同事还开口说：“我的意见是，整个计划书都需要彻底修改。”陈某简直无法相信自己的耳朵啊！

陈某怀着错愕的心情离开会议室，而这位同事早已经逃之夭夭。陈某想不通，明明这几个礼拜自己才跟这位同事像兄弟一样熬夜苦干，互相支持，怎么这么快就改变立场，还在陈述计划书时出卖自己，火上加油？怎么能当陈某还以为彼此同心合力时，在背后戳上一刀？

亲爱的朋友，在众多难以维系的关系中，暗箭伤人型的性格倾向是最危险而又最具破坏力的，因为那是关于动机的问题，而不单纯是控制不了的情绪或行为。

暗箭伤人型的人静静走到你背后偷袭你，在你面前，却表现出对你极度推崇的态度。他们的目标是要把你抓住，毁掉你的声誉，杀你一个措手不及。他们甚至可以把你的事业、前途、名声或你人生中很重要的东西，都彻底破坏。

有一名病人曾经努力多年，希望可以克服可怕的童年阴影。经过多年，他才能有勇气完全面对童年的问题，无拘无束地谈论过去的一切。不久前，她还大胆地告诉一名好朋友她自己一些秘密的过去，以及怎样寻求专业辅导和帮助，是怎样摆脱那些纠缠多年的阴影和过去。

没想到，不到一周，她的这位所谓朋友竟然利用这些秘密来攻击她，使她在其他人面前颜面尽失，受到了没想过的伤害。这些暗箭伤人的行为，真的令人不禁怒火中烧啊！

暗箭伤人这类难以维系的关系，可以出现在任何地方，无论在公司、家中、学校，甚至教会，只要有人的地方，都可能暗箭伤人的行为出现。有些同事不动声色的参与工作，却在计划接近完成时独占一切功劳；朋友跟你对话时言听计从，却在社交场合中站到你对手的一

方；你把秘密告诉一位教会朋友知道，这个人结果在彼此代祷时趁你不在告诉所有人，这些其实都是暗箭伤人的行为。

暗箭伤人绝非什么新事物，在圣经时代，大卫王便曾经遭人出卖，为此痛苦不已了！在诗 55 篇中，大卫曾意味深长的道出其中的滋味，他说：“原来不是仇敌辱骂我，若是仇敌，还可忍耐；也不是恨我的人向我狂大，若是恨我的人就必躲避他。不料是你；你原与我平等，是我的同伴，是我知己的朋友！我们素常彼此谈论，以为甘甜；我们与群众在神的殿中同行。……他背了约，伸手攻击与他和好的人。”

而在新约圣经中，我们也看到主耶稣基督经常遭人出卖。在主耶稣十名关系密切的朋友中，彼得和犹大二人，一个当众人的面说不认识他，一个甚至把他卖给敌人。当主耶稣被抓走的时候，有人因为彼得的口音而认出他是在耶稣身边的人，彼得就发咒起誓说：“我不认识那个人！”

大卫说，如果是自己的敌人用暗箭伤了他，还可以忍耐。但如果做出这事的竟然是他的知己、他的朋友，他就难以接受那种痛苦了。

敌人来捉拿自己，主耶稣痛苦，但还比不上被自己所亲爱的朋友出卖掉那样难受！

顺带一提，请不要把暗箭伤人的行为和一些芝麻绿豆、微不足道的事情混为一谈，比方说一时疏忽没有回复电邮、临时取消和你去逛街的约会等等。这些事情并没有暗箭伤人的动机和杀伤力。

暗箭伤人造成的后果更加严重，因为受害者会感受到被人出卖的痛苦和失望，关系可以完全破裂。

有暗箭伤人性格倾向的人的手段五花八门，比方说恶意攻击、盗用别人的主意、暗中破坏关系、说谎，各种配合他们意图的欺骗手法和层出不穷的手段。不管暗箭伤人者使用什么手法，他们的性格中却有一点是非常一致的，就是他们通常都会很容易怀恨在心、充满了报复心、说谎、爱搞阴谋、容易讨厌别人，对人带有潜伏的侵略性。

容易怀恨在心

我们都曾经尝过被人伤害和被不公平对待的滋味，但通常不会一直记着，怀恨在心。然而，暗箭伤人者却会这样记仇，甚至一直想着怎样报复，他们随时可以告诉你多年前谁说过他们什么，那些人如何不对，亏负了他们，哪怕那些事情其实没什么特别。暗箭伤人者最大的消遣，就是数算多年来累积下来的恩恩怨怨。

充满报复心态

圣经教导我们，有人伤害我们时，要接受自己会生气，但是不要含怒到日落，要好好的处理心中的愤怒，不要让其牵引着我们，夺去我们的自由。然而，暗箭伤人者不会同意这种做法。很多有强烈暗箭伤人性格倾向的人的心态是：我绝对不可以发怒，但一定要报复。

他们大部分都认为以眼还眼、以牙还牙是更高明合理的做法。这样的选择，其实并不是真的会让他们更加开心，因为经常回忆着自己所受到不满意的对待，在心里经常充满仇恨，报复之心在里面翻腾不休，试想想，处于这种状态，又怎能过得开心自由呢？

欺诈

有强烈暗箭伤人性格倾向的人，很轻易承诺你很多事情，让你感觉他们很认同你，但他们却无意实行这些承诺，心底里也不是那么认同你。虽然这真相让人很伤心，但这种垂手做出的欺骗行为，对他们来说没有任何代价，却可以赢得别人的信任，同时在后面忽然发出攻击，完了以后甚至能重新回到你面前，假装他是支持你的。这种欺骗是不少暗箭伤人者的行为特征。

经常搞阴谋

如果你热爱莎士比亚的作品，你也许会很熟悉埃古这个角色。他因为错失了一直渴望得到的工作，就设计向他的主子奥赛罗报复。埃古跟其他暗箭伤人者一样，策划使人足以垮台的阴谋。他们精于策划，如何在不当的时间，对不当的人说不当的事，目的是要搞阴谋，伤害自己的对手和仇恨的人。

怨恨

英国诗人兼幽默作家胡德成称呼充满怨恨的人，是一头反向卷起的箭猪，结果被自己的刺折磨得痛苦难堪。这个形象其实也挺像放暗箭的行为的。别人冒犯了他们的言行必定记在心头，导致这些箭头一直指向自己，重复回想，重复感受受伤。但问题是，这些箭头早晚有一天会不再反向卷起，而是开始伤害别人。

潜伏的侵略性

十之八九的暗箭伤人者，表面都是非常和蔼可亲，对人相当支持的。很可惜，这是一道面具，在微笑的背后藏着的是极大的冲突和怨恨，只是潜伏着不让人发现，无声无息。

因此，你或许会发现自己老是因为他们而感到不安，甚至在与他们共事时会偶尔感到愤怒，但又说不出你介意什么，因为他们仿佛又没有做过什么，让你自己也不明所以。这是因为他们的侵略表现隐晦，而且往往没有实际的罪证让你抓得到，而且在你怀疑他们做过什么不对

劲的事时，他们会在你面前继续表现友好，让你怀疑一切只是自己的错觉和误会。

亲爱的朋友，今天我们稍为讲了一些暗箭伤人型性格倾向的行为特征，也许你听了心中有些义愤填膺的不平感觉，但请千万别忘了，我们也要检讨自己有没有因为自己的利益，而在生活中也有两面人的行为。同时，我们学习，是因为想知道如何更好与人相处，而不是数落别人或自责。

求神帮助我们、光照我们！

下一次，我们继续一起用谦卑的心，学习有智慧的明白不同的人性，学习与别人相处，也检讨改进自己多年累积下来的品格。求主光照我们的心，帮助我们成长！